

LA VOZ DE TERUEL

TELÉFONO NÚMERO 123

FRANQUEO CONCERTADO

Año VII.—Número 841

SE PUBLICA LOS LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES

Miércoles 10 Septiembre 1930

El ensanche

Todo lo que se ha proyectado hacer en Teruel, es conveniente porque viene a satisfacer necesidades muy sentidas, pero bajo el punto de vista utilitario, no hay nada como la ciudad jardín que debe nacer del otro lado del Viaducto.

Lo más discutido de Teruel es el clima y aunque resulte paradójico es lo único que tenemos explotable, en lo único que podemos fundar la esperanza de crecer, aunque sea solo en verano.

No ha sido demérito no haber pensado en esto antes, porque la vida allí, aquí y en todas partes, no puede hacerse con el confort y exigencias de hoy, sin aguas elemento que ha faltado hasta ahora.

Dejar aquello en condiciones de hacer 100 chalets, es facilitar la inversión de la economía local, convirtiendo el ahorro en pan y trabajo.

Y el día que esten construidos además de ser un motivo de ensanche, esparcimiento y ornato, podrá ser base de una colonia que importe los beneficios que llevan como estela todas las de su clase.

Hace ya meses que tiene el Ayuntamiento una solicitud de varios vecinos que aunque no tenga otra importancia, tiene la de ser una manifestación del interés que existe por construir allí.

No ignoramos que el Ayunta-

miento se ocupa en ultimar el plan y expediente y que ha hecho gestiones con los propietarios, siendo de lamentar que no esté ultimado todo, para haber dado trabajo este invierno y la sensación de que era ya una realidad.

Y por ser oportuno vamos a hacer una aclaración.

No vea nadie nunca en nuestros comentarios a la cuestión municipal, ni oposición ni agravio.

Sea el que sea y tenga el color que tenga el alcalde y el Ayuntamiento, cuente siempre con nuestro concurso para todo lo que sea hacer, el que ofrecemos sin la pretensión de imponer nuestro criterio, la cuestión es que se haga con otro.

El que hemos seguido en relación con las aguas, seguiremos en todo; en dicho asunto indicamos oportunamente nuestro pensamiento, el Ayuntamiento le dió solución distinta y nosotros lo hemos respetado sin discutirlo pensando que más elementos de juicio tiene él que nadie para acertar y saber todo, que lo esencial en las aspiraciones de la vida es realizarlas.

En ningún asunto tenemos interés económico, ni personal, ni político, LA VOZ solo quiere que el «levantar, Teruel y camina» no sea solo música.

TAL DIA COMO HOY

hace 25 años

Se celebran las elecciones de diputados a Cortes y aun cuando por este distrito triunfa don Antonio Enriquez, la capital, de los 2.039 electores, da el siguiente resultado: don Juan Rózpide 537 votos y don Antonio Enriquez 308, dominando la abstención de los votantes.

— Contraen matrimonial enlace, la señorita Lolita Lega y el oficial 5.º de Obras Públicas don Martín Escudero,

— Por Montalbán, en lucha cruenta, vence don Carlos Castel derrotando al ministerial y al republicano.

— Por Albarracín y Mora sin lucha, salen don Manuel Sastre y don Joaquín Sánchez Toca.

— Por veintitantos votos, gana la elección en Alcañiz, Andrade a don Augusto Comas y en Valderrobres, en lucha empeñada vence Martínez Pardo al republicano Pedro Martínez Rute.

— En Valencia van a tiros sorriantistas y blasquistas, resultan-

do muchos heridos, entre los que se encuentra el diputado electo señor Menéndez Pallarés.

PERDIDA

de un perro de caza, joven, blanco con pintas amarillas.

Se ruega a la persona que lo haya encontrado, o tenga noticia de su paradero, lo manifieste en esta Administración, donde además de agradecer la atención se gratificará.

ESQUELAS DE DEFUNCION

Se hacen en la imprenta de LA VOZ a precio sumamente económico y a cualquier hora que se encarguen, sin aumento de coste.

DESDE 15 A 23 PESETAS EL CIENTO Se conceden rebajas según el número del pedido.

Con inserción de la esquila en el periódico, precios convencionales. Pedid detalles y tarifas al administrador de LA VOZ.

IMPORTANTE

a los

Fabricantes, Industriales y Comerciantes

ANUARIO DE AGENTES COMERCIALES COLEGIADOS DE ESPAÑA

última edición, en un tomo ricamente encuadrado, 16.200 direcciones, con todos los detalles, referencias, artículos que se dedican, etc., etc.

Pesetas 20 a reembolso, giro postal o sellos correo.

Pedidos: Apartado 748.—Barcelona

El Templo del Pilar

Hay que incrementar rápidamente la suscripción pública

Cuando se inauguró la Casa de Aragón lancé allí una idea, que, si no fuese mía, sería cosa de lamentar que hubiese caído en el vacío. Decía entonces que la reconstrucción del templo del Pilar debía ser obra exclusiva de los aragoneses y que tenía mucho que la suscripción proyectada (no se había iniciado todavía) no resultase medio idóneo, ni en su rapidez ni en su eficacia, para realizar la piadosa empresa.

Crea yo que lo mas acertado era abrir un empréstito cuyo capital aportasen los que lo tienen y cuyos intereses pagasen todos, resucitando voluntariamente, en mínima cuantía, el diezmo religioso, la oblación piadosa que las familias más modestas pueden substraer de una tarde de cine, de una participación de lotería que, renunciando a la ilusión del premio gordo, se entrega a la Madre de Dios. Quien, según nos enseña la fe, da el ciento por uno.

Los hechos me han dado la razón. En un mes largo de suscripción pública todavía no se ha llegado a los dos millones de pesetas. Y hacen falta seis.

Ni en Zaragoza ni en todo Aragón existen indios como en el Norte y en el Noroeste de España, ni hay las grandes fortunas que son conocidas en otros pueblos españoles. Los que pueden someterse durante varios años a un impuesto piadoso no están en disposición de desprenderse, en un momento dado, de las cantidades que hacen falta para aportar esos seis millones que hay que reunir en seguida, puesto que se trata de una obra urgente.

Si se hubiera hecho un empréstito de seis millones estaría ya cubierto con holgura. Hubiese bastado para ello con que todas las Compañías industriales y mercantiles que tienen negocios en Zaragoza y accionistas aragoneses

empleasen una pequeña parte de sus fondos de reserva en ese empréstito piadoso. No se trata de un donativo. La anualidad precisa para el servicio de intereses y amortización, en treinta años, de seis millones de pesetas saldría seguramente de los aragoneses que rezan a la Virgen del Pilar. Más de treinta años ha de durar esa devoción. Pero, además, y para tranquilidad de los acreedores, podría instituirse, sin necesidad de autorización ninguna del Gobierno y por la propia autoridad de los prelados de la diócesis de Aragón, lo que pudiera llamarse el timbre piadoso: un sello que, con diversa cuantía (desde cinco céntimos a mil pesetas) se añadiese a toda certificación parroquial solicitada por los feligreses que no fuesen pobres (partidas de bautismo, de matrimonio y defunción), entierros y funerales con pompa; matrimonios celebrados fuera de las parroquias y bendecidos por prelados o por sacerdotes distintos del párroco propio de los contrayentes; expedientes de dispensas matrimoniales; actuaciones de la Curia eclesiástica, etc., etc.

Así como en la Bula de la Santa Cruzada existe la llamada bula de ilustres, que deben pagar las personas de elevada posición social, añádase a la bula de los aragoneses un timbre piadoso de cuantía proporcionada a sus medios de fortuna. También podrían los aragoneses añadir al franqueo ordinario de su correspondencia (voluntaria y espontáneamente, no como en el caso de la Exposición de Barcelona) el timbre piadoso de cinco céntimos.

En los testamentos autorizados en Zaragoza existe, hace siglos, la costumbre de que el notario haga constar si el otorgante lega alguna cantidad para el hospital de Nuestra Señora de Gracia. Esta práctica se ha convertido en una rutina estéril; pero, si los confesores y los notarios recordasen de verdad a los testadores (muchos de los cuales hacen constar que mueren bajo el manto de la Virgen del Pilar) que hay que pagar la deuda contraída para reedificar el sagrado templo, estoy seguro de que no sería ineficaz la piadosa insinuación.

Como también estoy seguro de que con todos esos recursos se pagarían los intereses de la deuda piadosa y se acortarían los plazos de su amortización.

ANTONIO ROYO VILLANOVA (De «A B C»).

De nuestro carnet de viaje

Con gran esplendor, la villa de Aliaga celebra fiestas para conmemorar la restauración de su hermosa ermita

Teruel-Aliaga

Diez de la mañana de un domingo caluroso. El automóvil que nos ha de conducir a la histórica villa de Aliaga empieza a rodar sobre la carretera bajo un sol aplandador.

Realizamos el viaje en la amable y grata compañía de nuestro distinguido amigo el caballero notario de esta capital don Rafael Losada, de su bondadosa señora y de su hijo del mismo nombre.

Los 74 kilómetros que nos separan de Aliaga queremos salvarlos en hora y media, pero ¡ay, de nosotros! no contábamos con la huésped, en este caso el pésimo estado de la carretera, pródiga en baches y abundante en badenes pronunciados que nos hacen ir lentos y en constante y descom-pasado baile.

Cruzamos pueblos y más pueblos. Unos de «pesca» y otros de «trilla», pero todos con su trocito de vega y su torre.

También advertimos el estado de las obras del ferrocarril Teruel-Alcañiz y varias estaciones ya casi construidas.

Después, anchurosas tierras, unas pardas como las de Castilla, otras encarnadas como la de las olleras.

Paisaje vasto, duro, agreste, monótono y aburrido ¡y eso que seguimos bailando... sin parejar! A los lados de la carretera admiramos grandes montones de acopios de grava. El chauffeur nos aclara que hace mucho tiempo que están colocados allí. Esto no deja de tener gracia; mientras la grava duerme al lado del camino el coche, y con él nosotros, seguimos bailando la matchicha por culpa de los badenes. Sacamos la consecuencia de que los precitados montoncitos los han colocado como objeto de adorno. ¡Claro, como el paisaje es tan adusto!

Y cuando en esto vamos pensando ¡zas! un pinchazo. Estamos en Jarque. Desmontamos. En la rueda delantera derecha se ha clavado un clavo de herradura. Nuevamente el conductor nos aclara. En este pueblecito el herrero tiene la pérdida costumbre de arrojar los clavos usados a la carretera. Nos ruega llamemos la atención. Nosotros, como podemos ver, le complacemos.

Reanudamos la marcha. El calor es agobiante. Ni un pelo de aire. Por lo visto el calor (el Sol) es tan calvo como el Gallo.

Las doce y cuarto y a nuestros ojos aparece en una montaña la silueta barrosa de una ingente mole de piedra que circundada por pequeñas y medio derruidas torres, aparece en una agreste

montaña. Es el castillo de Aliaga. Poco después admiramos «la porra» enorme piedra que surgiendo de las márgenes del río Guadalupe se eleva magestuosa perdiéndose en el espacio. Se le denomina así por tener la forma de una porra; su anchura es de unos veinte metros y su altura de más de cincuenta, y lo que verdaderamente asombra es que su base no cuenta apenas un metro de espesor.

Pasamos un pequeño túnel que cruza una ingente y pétrea montaña, un pequeño trozo de vega y ya el coche rueda sobre la calle principal de la histórica villa enclavada en el fondo de urgentes montañas que la rodean pareciendo aprisionarla con sus pétreos brazos.

Estamos en Aliaga, en la tierra que pisó muchas veces un hombre un gran hombre de fama universal, el gran tribuno que se llamó Emilio Castelar.

La villa de Aliaga

Hemos descansado del pesado viaje y ya repuesto el estómago con un frugal almuerzo rociado con una copa de champagne, invitación de nuestro querido amigo el señor Losada, nos hemos lanzado a la calle dispuestos para la labor reporteril.

Recorremos el pueblo que aparece engalanado con las vestiduras de los días de gran fiesta. La plaza y calles adyacentes hallanse adornadas con verdadero gusto.

Notamos gran concurrencia y animación. Admiramos a nuestro paso muchas caras bonitas de garridas mozas de belleza natural, (exenta de afettes y pinturas).

Ahora observamos la estructura del pueblo, Calles tortuosas y empinadas con casas antiguas de uno y dos pisos, libres de línea y ritmo, típicas.

En nuestra peregrinación hemos admirado viejos caserones, casas solariegas, vestigios de un pasado histórico, que nos hablan de la época de los feudos.

Hemos entrado en uno de estos antiguos palacios, quizá el mas notable, ostenta el título de los Mayorazgos Pertenece a la familia de los Feced.

Acompañados galantemente por sus propietarios don Luis y don Pedro Feced recorremos sus grandes pasillos y sus amplios y hermosos salones llenos de recuerdos de un pasado ilustre y poderoso.

También visitamos la amplia huerta que crece al lado posterior del edificio. Don Pedro, deseoso de darnos toda suerte de detalles, nos muestra un vetusto y pintoresco peral a cuya sombra muchos veranos estudió un joven que por

Garage PATRIA

En 1.º de Octubre se trasladará de la PLAZA DEL SEMINARIO, 6 a la RONDA DE AMBELES, 3 y 4; donde instalará taller de reparaciones, garage y salón de exposición de las acreditadas marcas

FIAT-HUDSON-ESSEX

CON RECAMBIO COMPLETO Y ESTOK DE NEUMATICOS

TELEFONO 22-A.—TERUEL

LAS ULTIMAS NOVEDADES

EN EL RAMO DE PAQUETERIA Y MERCERIA

LAS ENCONTRARÁ V. EN EL NUEVO COMERCIO DE

Luis Gómez Doñate

Plaza de Carlos Castel, 38

Visite esta casa y se convencerá

Anuncie usted en LA VOZ

su inteligencia llegaba poco después a las más altas cumbres: Castelar.

El gran tributo en sus tiempos de estudiante en Madrid llegadas las vacaciones de verano se trasladaba a esta villa, adonde pasaba el estío con unos parientes que a la sazón desempeñaban un cargo público.

Y unido por un estrecho lazo de amistad con el padre de don Pedro, el joven Castelar estudiaba con él bajo la sombra acogedora de este árbol por el que sentía predilección por darse la circunstancia de que, aparte de lo típico, una de sus ramas tiene la forma de una bayoneta.

En la parte moderna visitamos la hermosa finca propiedad de don Juan Ramón Iñigo, digno y celoso alcalde de la villa, así como las importantes fábricas de harinas e hilados que posee la razón Iñigo Hermanos.

Más tarde visitamos la Iglesia, situado en una amplia plaza, la célebre «porra», el derruido e histórico castillo y los enormes y sugestivos acantilados que existen en la carretera en construcción a Ejulve, carretera que va ceñida al alcantilado de la roca, trazada en su mayor parte a medio túnel.

Los enormes picachos, vistos a la caída del víspero, difuminados por las tintas del crepúsculo, semejan fantasmas gigantes que se pierden en el espacio, estrechando el horizonte y ensanchando el horizonte y ensanchando el ánimo, como nos dice jovialmente nuestro distinguido amigo el arquitecto provincial don Juan Antonio Muñoz, que en unión de su amable y elegante señora, se encuentra veraneando en nuestra villa y dejando el monte sin pescar el río sin caza...

Por último, y como digno de más atención y estudio visitamos la famosa ermita donde se venera a la virgen de la Zarza y cuya restauración ha originado las fiestas a que asistimos galantemente invitados por el alcalde señor Iñigo.

La famosa ermita

Situada en las proximidades del río, entre frondosos arbustos se levanta la figura bella y grácil de la ermita, digno orgullo de la villa.

Como decimos, en ella se venera a la patrona Nuestra Señora la Virgen de la Zarza por la que todos los hijos de Aliaga sienten gran devoción.

La ermita, que data del siglo XVIII, sintió las huellas destructoras del tiempo y amenazaba ruina. Fué entonces cuando se abrió una suscripción popular y con el total recaudado (9.500 pesetas) y con la aportación oficial (6.000) se inició, hace próximamente año y medio, la restauración, bajo la competente dirección del arquitecto don Juan Antonio Muñoz.

Una vez apeadas las bóvedas que amenizaban desprenderse se encontró tapado por un revoque un tatuaje de la época, que ha sido descubierto bastante conservado en su totalidad, habiendo sido necesaria su restauración en la parte de ábside y crucero.

Según se cree la ermita debió de ser reconstruida en sus naves central y laterales, ya que en esta parte no se ha encontrado la decoración antedicha.

Dicha decoración está inspirada exclusivamente en la Virgen de la Zarza, dada la originalidad de sus motivos que se observan en la zarza estilizada trazada en la pechina de la bóveda, sencilla e inovente y afiligranada que la corona la Virgen y dado otros mil detalles que recuerdan el más puro estilo renacimiento.

En la mesa del altar existe un rico retablo del siglo XV y lateralmente existen dos enormes cuadros de la Anunciación y de la Adoración que completan el conjunto armónico de los cruceros.

La capilla de puro estilo renacimiento, de sabor italiano del siglo XVIII, guarda proporciones clásicas, tanto en sus naves y capillas como en los elementos decorativos de alquitra, friso y cornisa, siendo sus capitales de rico estilo compuesto.

La imagen venerada es rica talla del siglo XIII.

Este recinto sagrado es bastante amplio para tartarse de una ermita; calculándose capaz para cobijar 1.000 fieles.

Terminada la restauración, admirablemente hecha, el pueblo quiso festejar el fausto y he aquí, como hemos anotado, el motivo y origen de las fiestas.

Procesión y función religiosa

Con objeto de trasladar la imagen de la Virgen desde la iglesia (donde fué colocada desde la restauración de la ermita) a su ermita se formó una procesión el domingo por la tarde, asistiendo el pueblo en masa.

La imagen fué llevada a hombros por el alcalde señor Iñigo, el juez señor Calvo y los concejales don Julio Pérez, don Gonzalo Gómez, don Gabriel Iñigo, don Eugenio y don Ramón Ariño y don Pascual Fandos.

La procesión recorrió las principales calles terminando en la ermita donde a continuación se celebró una función religiosa.

Fuegos de artificio y verbena

Próximo a la ermita, terminada la función religiosa, se prendió fuego a un vistoso castillo de fuegos artificiales, así como a una traca.

Y después de cenar en la plaza de la Iglesia, adornada con candelas y múltiples farolillos de di-

¡SENSACIONAL!

Por pesetas 8'20 y una fotografía puede V. tener un hermoso espejo de bolsillo redondo tamaño 5 por 5 cm. biselado y al dorso la imagen en FOTO-ESMALTE en colores inalterables y de duración perpétua.

En el modelo de espejo ovalado tamaño 5 por 7 cm., pesetas 10'40. La fotografía se devuelve intacta y al propio tiempo se acompañan folletos ilustrados y notas de precios de los otros artículos que con el mismo procedimiento se fabrican.

Dichos trabajos se mandan a los 15 días de recibido el encargo. Su importe debe remitirse en sellos de correo o giro postal a West. Apartado 748. - Barcelona.

Se desean agentes para la venta por cuenta propia

Salvador Asensio Jordán

Sucesor de Sebastián Asensio Muñoz

GRANDES ALMACENES DE ULTRAMARINOS

Especialidad en ACEITES FINOS y VINOS de calidades varias

Venta de la leche condensada marca «EL NIÑO»

Ovalo, núm. 8. / TERUEL.

versos colores, se celebró una verbena que se vió concurridísima.

El elemento joven rindió culto a Tersipcore hasta las doce, hora en que muchos se retiraron a descansar, otros a rondar y otros... a reanudar el baile en casa de don Gabriel Iñigo.

Una ramillete de flores

El más exigente amigo de las flores quedaría prendado, ante la belleza y fragancia de este ramo de flores que el reportero ha visto y tenido a su lado.

Vayámonos deshojando; cada pétalo es un nombre, cada nombre una cara bonita y sí, como dijo el poeta, la juventud es divino tesoro, no duden nuestros lectores de que estas chicas son ricas de verdad, millonarias.

Guadalupe y Aurora Iñigo, Josefina Iñigo (primita de las anteriores) Pilar y Luisa Feded, Conchita Martín, Vicenta y Tomasa Iñigo, Gloria y Amalia Feded, Victorina y Amparo Pérez y Esmeralda y Milagritos Mirallés, las cuatro últimas de Valencia. (No del reportero, sino de la capital, entendámonos).

Y otras que, como nos auguró la encantadora «Lupe» sentimos no recordar.

Los del sexo fuerte

Entre estos anotamos a un puñado de buenos amigos que se llaman Adolfo Iñigo, Jorge Capella, Angel y Miguel Alloza, José Navarro, Joaquín Cervero, Rafael Losada (hijo), Joaquín Calvo, Adolfo Iñigo Iñigo, José Cristóbal y don Joaquín Feded.

A buen seguro que tanto ellas, como estos, hoy, si tenemos en cuenta que ayer dieron fin las fiestas y que se pusieron de bailar como el «chico del esquilador» (frase hecha y convencional) estarán agotados, cansados y arrugados como un filarmónico bandoneón.

Llegada del gobernador

El lunes a primeras horas de la mañana llegó don José García Guerrero. Le acompañaban don Francisco de Asís, don Ernesto Calderón y don Eduardo Moreno. Fueron recibidos por el Ayuntamiento.

A continuación se dirigieron a la Iglesia y en procesión se trasladaron a la ermita donde se celebró una solemne misa cantada en la que tomaron parte en el ofertorio, cantando admirablemente una Salve, la distinguida y gentil señorita Aurora Iñigo y nuestro apreciado amigo don Manuel Martín Lario.

Al final el padre Alamán dirigió a los fieles una hermosa plática, haciendo resaltar las dotes de la celebrada virgen.

Después los señores de Feded invitaron con dulces y licores a las autoridades e invitados, haciendo los honores las gentiles y simpáticas señoritas Luisa y Pilar Feded.

Una comida-banquete

Se verificó en el amplio y lujoso comedor de la casa del alcalde don Juan R. Iñigo, quien atentamente invitó a autoridades, familiares, e invitados forasteros.

Entre estos figuraban el gobernador, el delegado de Hacienda, don Ernesto Calderón, don Eduardo Moreno, don Juan Puente, don Leopoldo Gómez, don Angel y Miguel Alloza, don Fidel Gómez, el director de la Banda de música y su señora, el representante de dicha banda, don Juan Antonio Muñoz y señora, don Adolfo Iñigo Iñigo, don Manuel Martín Lario y su bella hija Conchita y las encantadoras Guadalupe y Aurorita Iñigo, hijas de don Juan Ramón.

Se sirvió un exquisito menú, en el que no se notó la falta del menor detalle, por cuyo motivo se felicitó a la organizadora de la cocina doña Angelina Muñoz, cuñada del alcalde.

A la hora del champagne y de encender los habanos hubo brindis cariñosos y una sobremesa amena y agradable.

Después del café (deleitaron a los concurrentes con música y canto) hubo una nota alegre y simpática.

La señorita Aurora Iñigo cantó estupendísimamente acompañándose con el piano, diversos trozos de ópera; luego fué el señor Lario y más tarde Joaquín Cervero con jotas que fueron muy festejadas.

Otros actos

Por la tarde se amenizó nuevamente un baile en la plaza, estando muy concurrido.

Las autoridades acompañadas del alcalde visitaron las bellezas pintorescas que existen en los alrededores y a las siete regresaron a la capital, altamente satisfechos de los agasajos recibidos.

Almarchar hubo vítores y aplausos cariñosos para el gobernador y para el activo e incansable alcalde señor Iñigo, que con el señor párroco ha sido el alma de las fiestas.

Por la noche se reanudó el baile en la plaza y finalizado este se organizó otro particular en casa de don Luis Feded.

Ayer se celebró un partido de pelota, hubo feria de ganados y por la noche, como colofón al régimen festivo se celebró otro baile público.

Saludos

Tuvimos el gusto de cruzarlos con don Agustín Iñigo y su hijo don Adolfo, don Leopoldo Gómez y señora, don Adolfo Iñigo Iñigo, don Juan Puente y señora, don Fidel Gómez, don Juan Antonio Muñoz y señora, doña Aurea Muñoz esposa del alcalde, doña Emilia Martín Lario, don Luis y don Pedro Feded, don Mateo Riera, don Luis Dolz, don Vicente Calvo, don Angel Casanova jefe de Correos, don Elías Mateo administrador de la Arrendataría, doña Petra Gresa, doña Carmen Navarro de Feded, don Camilo Domingo y otros muchos que harían la lista interminable.

La música

Durante los días feriados actuó incansablemente en todos los actos la notable banda de música «Socorros Mutuos de Alacuas» compuesta por 45 números y di-

rigida por el competente maestro señor Seguí.

Acompañando a la banda vinieron una representación de la «peña Ricardo» compuesta por admiradores de tan excelentes músicos.

Colofón

Lo hacemos para felicitar al pueblo por mediación de su dignísimo alcalde don Juan Ramón Iñigo, persona laboriosa y culta que gustosamente y con agrado ha sobrellevado las molestias que originan toda clase de organizaciones.

Como alcalde le felicitamos y como particular y amigo quedamos reconocidos a las innumerables atenciones que ha tenido en todo momento para con nuestro enviado.

Envío

Con todo cariño y afecto dedicamos esta hoja de nuestro carnet de viaje a una acérrima admiradora que LA VOZ tiene en Aliaga.

Como tenemos autorización, vamos a dar su nombre: Guadalupe Iñigo, encantadora mujer que con su simpatía y gentileza nos ha hecho pasar las horas más gratas de nuestra vida de caballeros andantes.

J. VALNCIA ROYO

EL AGUILA

Fábrica Modelo de Cerveza y Hielo

MADRID

Depósito para la provincia de Teruel

Emiliano P. Pérez Buisán

TARJETAS DE VISITA

se hacen en la Imprenta de este periódico.

A nuestros abonados

Debemos dar la explicación, de por qué no salió anoche nuestro periódico; la causa, es, la de siempre, el mal servicio de Teledinámica, que no dió fuerza eléctrica apesar de nuestras llamadas y requerimientos a los que ni siquiera contestó con claridad excusando o anunciando la avería.

Y hasta otra que no se hará esperar.

Vea V. nuestra información de 4.ª página

Talleres Tipográficos

= DE =

«La Voz de Teruel»

Se hacen toda clase de impresos y trabajos para Oficinas públicas y particulares, Empresas y Contratas. Facturas y cartas memorandum y recibos talonarios, para fábricas, almacenes, comercios y despachos.

Pídanse catálogos y presupuestos.

Precios moderados.

Trabajos de propaganda económica y de lujo.

Impresión de toda clase de publicaciones. En esta casa se editan: Boletín del Colegio Médico de la provincia de Teruel, Boletín de la Cámara de Comercio, del Colegio de Veterinarios y otros

LA PASIONISTA

Nuevo servicio de pompas fúnebres — Montado con todos los adelantos modernos

Inmenso y variado surtido en ataúdes y arcas para adulto y párvulo.

Coches desde lo más modesto a lo más lujoso

SERVICIO PERMANENTE

Automóviles de respeto para ir al Cementerio y traslado de restos a todos los Cementerios de España y el Extranjero.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

AVISOS:

Antonio Sañón Constancio Fallado

Ronda del 4 de Agosto, núm. 50 Calle del 3 de Julio, núm. 19, 3.º

Llegó la noche una pastilla de LAXEN BUSTO

le arreglará el intestino laxante prodigioso!

Grandes Talleres Mecánicos

pro:stos de material moderno, que permite ejecutar económicamente toda clase de Cerrajería artística y trabajos para obras. Construcción y reparación de maquinaria.

= SANTIAGO ANDRÉS =

TALLERES Y DESPACHO: TERUEL EXPOSICIÓN: Carretera de Alcañiz TELÉFONO N.º 120. Amargura, n.º 9 y 11

Alumbramiento de aguas y pozos artesianos

El competente constructor de pozos artesianos EDUARDO RUIZ, llegará a Teruel, en viaje de reconocimientos hidro-geológicos de terrenos de varias fincas de propietarios de esta capital y provincia, permaneciendo en el HOTEL ESPAÑA de esta ciudad, plaza de la Libertad, 4, los días 10 al 14 del actual, en cuyos días recibirá a cuantos le honren con sus consultas sobre alumbramientos de aguas, atendiendo aquéllas gratuitamente, ofreciéndose a practicar reconocimientos de terrenos por precios módicos. Después del día 14 del actual dirijanse a sus oficinas: Calle de Játiva, 16 - VALENCIA.

MARMOLES ARTISTICOS

ESCULTURA - ARQUITECTURA - LAPIDAS - PANTEONES

CONJUNTO DE ARTISTAS

FRANCISCO FERRANDO

Blanquerías, 53. - VALENCIA

Muebles y Carpintería Mecánica

J. GIMENEZ

Venta directa. Construcción propia. Visítad y consultar precios. Esta casa es la más barata y la única que garantiza sus muebles. Elegancia y economía. Gran rebaja de precios. Existencias de lo más elegante a lo más modesto. - Pídan presupuestos.

Restauración de toda clase de tapicería

Despacho: Salvador, 28 Fábrica: Amantes, 37

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS. - PRECIO FIJO

Se verificó en el amplio y lujoso comedor de la casa del alcalde don Juan R. Iñigo, quien atentamente invitó a autoridades, familiares, e invitados forasteros.

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Servicio combinado con «La Voz Valenciana»
Conferencia 5 tarde

Se prohíbe el servicio

El gobernador ha manifestado que había dado las órdenes oportunas a la guardia civil para que no se permita que las camioneras dedicadas al servicio de transportes, se dediquen, al de viajeros por carretera, pues no estando esta clase de vehículos acondicionados para estos servicios, pueden dar lugar a accidentes en muchos casos irreparables.

Los infractores serán denunciados ante la Junta de Transportes.

Después de las maniobras navales del Cantábrico

Ferrol.—Terminadas las maniobras navales del Cantábrico, hoy comenzaron a hacer el resumen y juicio crítico del supuesto táctico.

Sobre ello se guarda una natural reserva.

La exposición de industrias del mar

San Sebastián.—El monarca acompañado del duque de Miranda visitó detenidamente la exposición de industrias del mar.

El ministro de Economía

San Sebastián.—El señor Rodríguez de Viguri despachó con el Rey, a quien sometió el decreto reorganizando el Consejo Nacional de Economía.

Proceder de unos deportistas

Se ha sabido en Madrid que el domingo cuando regresaban de excursión a la Sierra varios jóvenes de la Sociedad Gimnástica española, al llegar a las proximidades de Villaviciosa de Odón vieron como las llamas devoraban un inmueble.

En el acto hicieron parar el vehículo, y en número de unos veinte acudieron al lugar del suceso, siguiéndoles también los ocupantes de un coche de turismo que pasaba por la carretera.

El incendio se había declarado en una finca en la que además había un garaje en el que se encerraba un camión.

Rápidamente y con gran denuedo procedieron a los trabajos de auxilio, logrando salvar a los moradores

del inmueble, entre los que había tres niños de corta edad.

Se hallaban durmiendo. La conducta de los deportistas ha sido objeto de calurosos elogios.

Pro amnistía

Vigo.—El domingo habrá un mitin pro amnistía hablando entre otros Angel Pestaña.

Los republicanos

Alicante.—Los republicanos reunidos en Asamblea, han acordado presentar candidatos en todos los distritos de la provincia incluso en la capital, donde presentan candidatura cerrada.

Se hizo la designación de los candidatos por los distritos en la siguiente forma.

Por Pego: Don Miguel Maura.

Por Denia: Don Miguel Cámara.

Por Alcoy: Don Juan Botella.

Por Dolores: Don José Escudero.

Por Orihuela: El doctor Plana.

Por Villena: Don Julio Alvarez del Vayo.

Por Villaviciosa: Don Lorenzo Carbonell.

Nada se dice de la capital por guardar reserva; solo sí puede adelantarse que serán tres figuras de la política de gran prestigio.

El Alto Comisario

Tetuán.—El Alto Comisario marchará a España dentro de unos días permaneciendo una semana en Madrid.

Dando el pésame

El jefe del Gobierno estuvo esta mañana en el domicilio del general Sanjurjo para darle el pésame por el fin trágico de su desventurado hijo.

También estuvo el presidente para interesarse por su estado en casa del general Mola.

La huelga de los metalúrgicos

Los metalúrgicos se han negado a aceptar las bases de los patronos.

Se hacen gestiones para que estos estudien con amplio espíritu de transigencia, las bases presentadas por los obreros que solicitan un aumento en los jornales que oscila entre una peseta y cinco reales.

Interviene el Comité paritario y se trabaja para evitar el paro del ramo de construcción, que de declararse afectaría a más de sesenta mil obreros.

Los autos de la muerte

Muerte del doctor Parache y del hijo de Sanjurjo.—El general Mola y el chófer gravemente heridos

Próximo a Madrid el auto que conducía al famoso tocólogo Parache, volcó quedando muerto el conocido doctor.

— Cuando regresaban en auto de dar un paseo el director de Seguridad general Mola, don José Sanjurjo, hijo, y otros, el chófer se deslumbró por los faros de otro auto; hizo un viraje, volcando el coche.

Todos fueron despedidos, y don José Sanjurjo, quedó bajo el coche muerto.

A consecuencia del accidente resultaron además heridos el general Mola, con heridas de carácter grave y el chófer gravísimo.

Reformas en Correos y Telégrafos

El Gobierno, para regir desde primero de Enero, lleva a cabo una importante reforma en Correos y Telégrafos, con un aumento de un millón setecientas mil pesetas.

Se lleva a cabo una gran corrida de escalas, aumentando las clases superiores.

Balandro incendiado

Melilla.—El balandro «Angela» de 50 toneladas propiedad de don Pedro Más, a 60 millas de Tres Forcas, se incendió.

El patrón José Hernando y cinco marineros pudieron salvarse.

Conferencia del Infante don Alfonso

El infante don Alfonso dió una conferencia a los alumnos de la Escuela de Estudios Superiores militares que siguen sus cursos en Cuatro Vientos.

Trató el conferenciante el tema «Organización táctica de la aviación española y su comparación con la de otros países».

El conferenciante fué muy aplaudido.

Nuevo periódico

Córdoba.—Se ha publicado el primer número de un nuevo periódico de carácter izquierdista, dirigido por el periodista Joaquín García Hidalgo.

Anuncia que combatirá a cuantos colaboraron con la dictadura.

Escuadrilla de hidros italiana

Cartagena.—Procedentes de Barcelona amaron nveve hidros italianos mandados por el teniente coronel Magdalena.

Entre los pasajeros figura el ministro del Aire italiano, general Italo Balbo.

Los viajeros cumplieron a las autoridades.

En la madrugada los aparatos regresaron a Roma.

Pidiendo ampliación

El exdiputado don Francisco Cervantes, estuvo esta mañana en Hacienda interesando del ministro señor Wais y del subsecretario señor Pan de Soraluce la ampliación de las plazas convocadas y recientemente opositadas hasta el último aprobado.

El ministro antes de resolver pedirá informe la asesoría de la oficialía mayor.

Nota oficiosa

En el Ministerio de Hacienda esta mañana se ha facilitado una nota oficiosa del gobernador del Banco de España sobre la reunión del Comité del Banco estableciendo nueva modalidad de cambio para los importadores.

Las subsistencias

En el Ministerio de Economía se celebró la anunciada reunión para tratar de las subsistencias.

Presidió el ministro y asistieron el subsecretario, el gobernador, el alcalde y el delegado de Abastos.

La cinematografía educativa

Por Real orden del Ministerio del Trabajo, que aparece en la «Gaceta», se concede carácter oficial al Comité español de Cinematografía educativa y se le reconoce personalidad jurídica para el cumplimiento de sus fines.

No entra nadie

Cádiz.—Sigue igual la huelga de los tranviarios.

Esta mañana los huelguistas recibieron la visita de una comisión de cigarreras.

Hasta las cuatro de la tarde ningún huelguista había reanudado el trabajo ni pedido ingresar.

Candidato por Santander

Santander.—Ha sido designado candidato republicano por la capital, el doctor Madrazo.

La revolución en la Argentina

El cónsul de Argentina ha facilitado a los periódicos algunas referencias del general Uriburo, caudillo del movimiento militar que ha destituido a Irigoyen de la presidencia de la República.

El general Uriburo es teniente general del Ejército en situación de retirado y desempeña el cargo de vocal del Consejo Supremo de Guerra.

Siendo cadete del Colegio Militar Argentino, se sublevó y unióse al movimiento revolucionario que derrocó al Gobierno del doctor Suárez.

Tras esta sublevación se reintegró al Ejército, conquistando en él todos sus ascensos por méritos.

Durante unas fiestas del

1.º de Mayo, el general acuarteló las fuerzas de su mando y ordenó que un oficial vestido de paisano se mezclase con los manifestantes para darle cuenta de como se iban desarrollando los acontecimientos.

Durante el mandato de Alvear, fué Uriburo designado para ejercer la inspección general del Ejército, misión que cumplió por espacio de 5 años.

Ha colaborado en varios periódicos y es hombre que posee la confianza del Ejército.

Mañana Consejo

Mañana se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

En él se redactará el decreto levantando la censura previa a la prensa.

Por el alma de Primo de Rivera

La Unión Patriótica de Madrid ha dirigido una circular a sus afiliados, rogándoles asistan el día 13 del corriente a las misas que por el alma del general Primo de Rivera se celebrarán, a las diez de la mañana, en el cementerio de San Isidro, y a las doce, en el oratorio de Caballero de Gracia.

El mismo día, a las siete de la tarde, en los locales de la Unión Patriótica, se celebrará un acto de conmemoración, en el que hablarán don Carlos García, don Ramiro de Maeztu y el conde de Guadalhorce.

VALENCIA

PREPARANDO EL RECIBIMIENTO

Para el 20 del actual, se dice, que los ex ministros Guadalhorce y Calvo Sotelo, con otros elementos de la dictadura, vienen a Valencia en viaje de propaganda política.

Se les hará un «gran recibimiento» de confirmar se la noticia.

Esquelas de defunción en la imprenta de este periódico

BARCELONA

EL ESTADO DEL DIESTRO BARAJAS

Fausto Barajas que fué herido por un toro de Santa Coloma ha pasado la noche con fiebre y bastante intranquilo, pero ha desaparecido la fiebre.

Esta tarde se le levantará el apósito.

Dentro de veinte días estará bien.

CANDIDATO REGIONALISTA

Entre los candidatos regionalistas para las próximas elecciones figura el marqués de Mura, que se presentará por Villademunt (Gerona), distrito del que se decía que los regionalistas habían abandonado la lucha en favor de los republicanos.

EL 11 DE SEPTIEMBRE

El gobernador civil ha manifestado que nadie había pedido autorización para ir el día 11 ante la estatua de Casanova en la Ronda de San Pedro.

Ha dicho que no impedirá que sean llevadas coronas y flores por cuantos particulares lo deseen, pero que no autorizará en modo alguno manifestación de ninguna clase.

Se le hizo observar que el Ayuntamiento había acordado ir en corporación con la Banda municipal, y el general Despujols manifestó que ni al Ayuntamiento ni a nadie le será permitido una manifestación pública.

Se recuerda que desde el año 24 las medidas han sido tan rigurosas que incluso se prohibía que los hombres se descubriesen ante el monumento a Casanova y se impusieron multas a los contraventores.

Se impidió asimismo que se parase nadie ante el monumento en el día 11 de Septiembre, para evitar manifestaciones.

Ese día en el año 23 fué una de las causas que motivaron la dictadura

REPRESENTANTES

Preciso en pueblos y capitales importantes, para artículos gran venta y comisión, compatible con cualquier empleo.

Wes.—Apartado 748.—Barcelona.



«¡Arre, caballito!...»

Todo es alegría cuando la madre, llena de vigor, cria a su hijo robusto merced al uso del Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina

Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.

